ГУМАНИТАРНЫЙ СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК **TOM 266** 

## потанинские чтения

Краткий комментарий

В 1985 году в Новосибирске было проведено первое в советское время (после 1918 г.) официальное мероприятие в честь Г. Н. Потанина — конференция "Генезис и эволюция этнических культур Сибири и сопредельных территорий" (организатор — Институт истории, филологии и философии СО АН СССР), посвященная 150-летию со дня рождения этого великого сибиряка, выдающегося естествоиспытателя и гуманитария, российского географа, этнографа, фольклориста, ботаника, краеведа, крупнейшего политического деятеля конца XIX начала XX вв.

Два последующих мероприятия в честь Г. Н. Потанина проходили в г. Томске.

В 1990 году в Томском государственном университете прошли Первые Потанинские чтения, проведенные по инициативе Томского объединённого историко-архитектурного музея, Вольного гуманитарного семинара г. Томска и Научной библиотеки ТГУ. В Первых Потанинских чтениях приняли участие ученые, писатели, краеведы Томска, Москвы, многих городов Урала и Сибири. Такой интерес к личности Г. Н. Потанина довольно точно объясняется тем, что, как сказано в резолюции Первых чтений, "картина современного состояния страны в целом показывает, что применение многих положений областнической доктрины может оказаться весьма плодотворным для преодоления кризиса не только в Сибири, но и в России ..."

Следующее мероприятие, посвященное Г. Н. Потанину, прошло в Томском государственном университете 4 октября 1995 года. Это были Региональные межвузовские Потанинские чтения, посвященные 160-летию со дня рождения Г. Н. Потанина. Чтения проходили как одно из мероприятий проводимого с 1 по 7 октября 1995 года в Томске празднования, связанного с этой датой. В организации и проведении Потанинских юбилейных торжеств приняли участие Межрегиональная Ассоциация "Сибирское соглашение", Областная администрация Томской области, мэрия г. Томска, Томский государственный университет, муниципальное предприятие "Томск исторический".

Глава администрации Томской области В. М. Кресс 1 сентября 1995 года (хотя работа эта началась в феврале 1995 года) издал Постановление № 242, в котором утвердил оргкомитет и план мероприятий Потанинских дней. Не будем описывать все мероприятия юбилейных Потанинских торжеств, скажем только о тех, которые прошли в Томском государственном университете.

4 октября 1995 года в день рождения Г. Н. Потанина в присутствии 250-300 человек состоялось возложение венков и цветов к памятнику нашему земляку (этот памятник был установлен в 1957 году на его захоронении в Университетской роще).

В этот же день, сразу после возложения венков, состоялось пленарное заседание Потанинских чтений, на котором с приветствием выступил тогдашний мэр г. Томска Г. В. Коновалов и было заслушано 17 докладов. После пленарного заседания в Научной библиотеке ТГУ состоялось открытие кабинета Сибиреведения им. Г. Н. Потанина (его создание финансировала мэрия г. Томска).

19

1998

Следует сказать об издании материалов Потанинских чтений 1990 и 1995 гг.

Первым Потанинским чтениям 1990 года в этом отношении не повезло — финансовые затруднения не позволили издать материалы этих чтений, и лишь небольшая часть многочисленных докладов и сообщений впоследствии была опубликована в сибирской (например, в томской — от силы две публикации) периодике.

Доклады Юбилейных Потанинских чтений 1995 года были изданы благодаря финансовой помощи Межрегиональной Ассоциации "Сибирское соглашение" — "Доклады региональных межвузовских Потанинских чтений, посвящённых 160-летию со дня рождения Григория Николаевича Потанина. 4 октября 1885 года", издание ТомГУ, Томск, 1995, 111 с.

Между тем, следует сказать, что материалы как Первых, так и Юбилейных Потанинских чтений и сейчас, спустя 5–10 лет, не потеряли актуальности, они могут быть интересны историкам, этнографам, краеведам, филологам, культурологам, экономистам, юристам, политическим деятелям, всем, кто так или иначе занимается развитием России и Сибири, кто так или иначе заинтересован и несёт ответственность за восстановление их экономического, культурного и политического потенциала. Именно поэтому научная редакция настоящего сборника и предлагает вниманию читателей впервые публикуемые некоторые материалы Первых (1990 г.) Потанинских чтений.

Хотелось бы обратить внимание читателей на впервые публикуемые письма Г. Н. Потанину А. В. Адрианова и В. В. Лаврского.

В окружении Григория Николаевича была большая когорта неординарных людей, сделавших немало для России. Сибири, Томска. В силу разных причин их имена полузабыты или забыты настолько, что даже на конференциях, чтениях, различных мероприятиях, посвященных Г. Н. Потанину, о них вспоминают редко. А ведь Потанин жил и работал не в ваккууме, и кто знает (хотя история не любит сослагательного наклонения), что смог бы сделать он, если бы рядом с ним не было бы его друзей, единомышленников, не только словами, но и делами поддерживающих его, воплощавших в жизнь их совместные проекты, идеи, будь то открытие в Сибири университета или блистательные потанинские экспедиции. К этому кругу друзей, единомышленников, соратников Г. Н. Потанина принадлежат А. В. Адрианов и В. В. Лаврский. Их письма показывают атмосферу взаимного уважения, дружеской поддержки, чуткого внимания и заботы, царившей в окружении Григория Николаевича, вносят немаловажные штрихи в его портрет учёного и общественного деятеля.

В. З. Башкатов

## А. М. Сагалаев

## ФЕНОМЕН ПОТАНИНА

В Г. Н. Потанине Сибирь впервые обрела свою душу. Заканчивалось освоение новой Родины, становление общесибирского самосознания. Время и место требовали появление личностей ренессансного типа. В их череде первое место по праву принадлежит Григорию Николаевичу Потанину.

Давно позади пора малоосмысленного умиления "сибирским дедушкой", закончились годы умолчания и лжи. Обращаясь к личности Потанина, мы убеждаемся, что его феномен несводим к простой сумме